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Чар ніч нае Коб рын ска га 
ра ё на аку рат у та кой мяс-
цін цы, з якой хоць кар ці ны 
пі шы. Ехаць у вёс ку да вя-
ло ся па ляс ных па кру час тых 
да ро гах. Дзіў на, але знака, 
які ўказ ваў бы на на се ле ны 
пункт, ні дзе не су стрэ ла ся. 
Ака за ла ся, што ўка заль нік 
быў, але ня даў на ён тра піў 
у амаль кур' ёз ную гіс то рыю. 
Ка жуць, пра яз джаў стар шы-
ня рай вы кан ка ма і звяр нуў 
ува гу на знак, які ста яў увесь 
пра бі ты ку ля мі, што ад ра зу 
на вя ло на дум ку пра не вель-
мі ра зум ныя за ба вы па ляў ні-
чых. Трэ ба ду маць, атры ма лі 
на арэ хі кі раў ні кі ад па вед на-
га та ва рыст ва, та му ад гра ху 
да лей пры бра лі шыль ду на-
огул. І ця пер на вёс ку ні чо га 
не ўказ вае, Чар ніч на га як бы 
і ня ма. А мо жа, спе цы я ліс ты 
з та ва рыст ва па ляў ні чых і ры-
ба ло ваў за ка за лі но вы знак, 
каб за ма ца ваць яго на ра ней-
шае мес ца? Бу дзем спа дзя-
вац ца.

Ёсць ука заль нік ці ня ма, 
але вёс ка па куль зна чыц ца 
ва ўсіх да ку мен тах як жы лы 
на се ле ны пункт. За рэ гіст ра-
ва ныя ў ёй уся го двое жы ха-
роў. Ці ка ва, што і ра ней Чар-
ніч нае бы ло ад ным з са мых 
ма лых па се лі шчаў Коб рын-
шчы ны. І на ват паў ве ка та-
му ў вёс цы зна чы ла ся ўся го 
11 пад вор каў. Але ж лю дзей 
на ліч ва ла ся пад сот ню, бо ў 
кож най ха це пра жы ва ла вя-

лі кая сям'я. А элект рыч насць 
сю ды прый шла, вы здзі ві це ся, 
толь кі ў 1979 го дзе. У Чар ніч-
ным ні ко лі не бы ло ні вод на га 
аб' ек та са цы яль на-куль тур на-
га пры зна чэн ня. Дзе ці ха дзі лі 
ў шко лу ў Ка зі шча, а жы ха ры 
ата вар ва лі ся ў су сед няй вёс-
цы — За ву жоўі.

Па коль кі мес ца ха па ла, 
гас па да ры ся лі лі ся з раз ма-
хам, кож ная ся дзі ба зай ма ла 
не менш, чым паў гек та ра. 
І та му, ка лі тут за ста лі ся дзве 
ста лыя жы хар кі На дзея Сця-
па наў на Кар ня люк і Лю боў 
Фё да раў на Сяр гу та, то ад лег-
ласць па між іх да ма мі ў кі ла-
метр ста ла ў ней кі мо мант не-
пе ра адоль най для ба бу лек з 
хво ры мі на га мі. Су сед кі не ба-
чы лі ся больш за год, а можа, 
і ўсе два, рас каз ва ла На дзея 
Сця па наў на, але кож ны дзень 
раз маў ля лі па тэ ле фо не.

— Па зво нім ад на ад ной, 
каб упэў ніц ца, што жы выя, і 
ўжо ве ся лей, — га во рыць На-
дзея Кар ня люк. — Спаз ні лі ся 
вы — учо ра за бра лі маю су-
сед ку ў го рад. Вось і я ду маю, 
што на гэ тую зі му па га джу ся 
пе ра ехаць да дзя цей. І ім ляг-
чэй, чым кож ныя вы хад ныя 
ез дзіць да мя не.

Па вод ле слоў апош няй жы-
хар кі Чар ніч на га, на ра дзі ла ся 
яна ў са мым кан цы 1929 го да, 
але за пі са лі 30-м. Зна чыць, ёй 
ідзе 87-ты. Па жы лая жан чы на 
ад ра зу па пра сі ла пра ба чэн ня, 
што неш та мо жа за быць і не 

так рас ка заць, та му па чы на ла 
гу тар ку ні бы не ах вот на, але 
по тым раз га ва ры ла ся.

На ра дзі ла ся На дзея Сця-
па наў на ў су сед нім ся ле, сю-
ды за муж вый шла больш за 
60 год та му. Ма ла дую жон ку 
муж пры вёў у дом сва іх баць-
коў, жы лі ў ста рой ха це да-
во лі доў га, па куль па бу да ва лі 
сваю. Тая ха та, якой дак лад на 
больш за сто га доў, і ця пер 
ста іць на пад вор ку як па мяць. 
Тут свяк роў са свёк рам вы га-
да ва лі чац вя рых дзя цей, пе-
ра жы лі вай ну. У вай ну стра-
ху на цяр пе лі ся: ля сы кру гом, 
пар ты за ны бы лі ў ва ко лі цах, 
а нем цы жы ха роў та кіх вё сак, 
як вя до ма, не пры вя ча лі. Жы-
лі пад веч ным стра хам быць 
аб ра ба ва ны мі, спа ле ны мі і за-
бі ты мі. Але па шан ца ва ла, усе 
пе ра жы лі вай ну.

Ка лі па жа ні лі ся, ста лі з му-
жам пра ца ваць у кал га се. Мая 
су раз моў ні ца рас каз вае, якая 
ня лёг кая бы ла пра ца:

— На па ля вод ства ха дзі-
ла. А дзял кі бу ра коў да ва лі 

вя лі кія, да іх да лё ка бы ло 
да бі рац ца — на ве ла сі пе дзе 
да во дзі ла ся ез дзіць. А якая 
цяж кая бы ла ка са ві ца! — уз-
ды хае жан чы на. — Тут на-
во кал да са ма га Ка зі шча 
рас па сці ра лі ся ба ло ты, гэ-
та паз ней іх асу шы лі. Се на 
вы су шыць, вы нес ці з ба ло-
та па ка ле на ў ва дзе трэ ба 
бы ло. Ця пер, зда ец ца, не 
за ха цеў бы та го ма ла ка і ка-
ро ву тры маць, а та ды інакш 
не маг чы ма бы ло, бо дзя цей 
га да ва лі.

Яны з му жам па ста ві лі на 
но гі тра іх дзя цей. Цяпер сы-
ны і дач ка жы вуць у Коб ры не, 
Брэс це і Пру жа нах. Да ма ці 
пры яз джа юць кож ныя вы хад-
ныя, на но сяць дроў, ва ды на 
ты дзень, пра дук таў пры вя-
зуць. Усё, што трэ ба, ёсць. А 
пра па ліць у пе чы, пры га та-
ваць са бе буль бы на вя чэ ру 
ці бул ён на абед — вось і ўся 
ра бо та, з якой На дзея Сця па-
наў на спраў ля ец ца.

З гас па дар кі ў яе за стаў-
ся адзін са бач ка Ту зік ка ля 

ха ты, да во лі доб ра зыч лі вы. 
На нас брах нуў толь кі для 
пры лі ку. Гас па ды ня шка дуе, 
што ку ра чак тры маць зу сім 
ня ма як — лі сы і кар шу ны не 
да юць та кой маг чы мас ці. Па-
вод ле слоў гас па ды ні, ра ней 
тут па ляў ні чыя час та ха дзі лі, 
а ця пер не з' яў ля юц ца: «Тых, 
ста рых, ужо, ві даць, ня ма, а 
ма ла дыя вы бі ра юць ін шыя 
мес цы. Та му звяр'ё ад чу вае 
ся бе воль на. Ся дзіш, бы вае, 
пад акном і ба чыш, як зай чык 
пра бя жыць зу сім бліз ка».

Раз на ме сяц пры яз джае 
су пра цоў нік пош ты, ажыц-
цяў ля ец ца так зва ная аў та-
да стаў ка пен сіі, ён жа бя рэ 
апла ту за элект рыч насць і 
тэ ле фон. Пры ехаў ма ла ды 
хло пец, ху цень ка раз лі чыў ся 
і па ехаў. Даў но мі ну лі ча сы, 
ка лі пры хо дзіў паш таль ён з 
ту тэй шых, з якім мож на бы ло 
па га ва рыць. Та му кож ны ты-
дзень ча кае ба буль ка толь кі 
сва іх.

— Ці ка ва, што ад аў та кра-
мы, ад па слуг са цы яль на га 
ра бот ні ка жы хар кі Чар ніч на га 
на ад рэз ад мо ві лі ся, — рас-

ка за ла стар шы ня Тэ вель-
ска га сель ска га Са ве та Іна 
КУЗ НЯ ЦО ВА. Іна Ва лер' еў на 
яшчэ ад зна чы ла, што тут мы 
ма ем спра ву з людзь мі, якія 
вы ха ва лі вель мі доб рых дзя-
цей, та му на ста рас ці ў іх асаб-
лі вых праб лем ня ма. Дзе ці як 
след да гля да юць са ста рэ лых 
ма туль. А не за бра лі да гэ туль 
у го рад, та му што ба буль кі да 
апош ня га тры ма лі ся за свае 
ха ці ны, дзе прай шло жыц цё, 
дзе ўсё та кое род нае і зна ё-
мае. Але ра на ці поз на га ды 
бя руць сваё.

Мы на ўся ля кі вы па дак 
пад' еха лі да ха ты Лю бо ві Сяр-
гу ты. На дзвя рах ві сеў за мок, 
а са ба чая буд ка бы ла пус тая. 
«Са ба ку за бра лі, зна чыць, 
гас па ды ня з'е ха ла на зі му», — 
кан ста та ва ла стар шы ня сель-
ска га Са ве та. На дзея Кар ня-
люк так са ма па ці ху збі ра ец ца 
да сва іх. Гэ та бу дзе пер шая 
бяз люд ная зі ма ў Чар ніч ным. 
Асі ра це лая вёс ка за ста ец ца 
ча каць вяс ну.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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У на шы са на то рыі сён ня едуць. 
І не толь кі пен сі я не ры. І не 
толь кі са мі бе ла ру сы. На паў-
няль насць за бяс печ ва юць, га-
лоў ным чы нам, ра сі я не. Але ў 
най блі жэй шай перс пек ты ве іх 
ак тыў насць мо жа іс тот на зні-
зіц ца — су сед няя кра і на са ма 
па ча ла раз ві ваць са на тор на-
азда раў лен чы ту рызм. Мож на 
бы ло б па вяр нуц ца ў бок ін шых 
за меж ні каў — у іх і гро шы, і ін-
та рэс, — але і тут ёсць пы тан ні, 
ад каз на якія па куль не га то вы. 
Ска жам, як на конт бяз ві за ва га 
рэ жы му? Ня хай бы лю дзі сва-
бод на пры еха лі ды па кі ну лі за 
час зна хо джан ня ў кра і не ку ды 
больш гро шай, чым каш туе тая 
ві за. Пы тан не ад кры тае...

Не трэ ба ду маць, што наш ва ры-
янт са на тор на-ку рорт най уста но вы 
(іх, да рэ чы, 113) — гэ та штось ці зу-
сім са ўдэ па ўскае і з кам фор там по-
бач не ста я ла. Сён ня гэ та шмат про-
філь ныя ўста но вы, раз ме шча ныя ў 
эка ла гіч на чыс тых мяс ці нах, ляс ных 
ма сі вах. Пра жы ван не і хар ча ван не ў 
боль шас ці — на вель мі да стой ным 
уз роў ні. Плюс ме ды цын ская ба за, у 
мно гіх — баль не а ла гіч ны про філь, з 
вы ка ры стан нем мі не раль най ва ды 
і са пра пе ле вых гра зяў. Су ад но сі ны 

«кошт-якасць» на ўзроў ні. Хто не 
быў, на прык лад, у «Ра до не», «Са-
сно вым ба ры», «Па рэч чы», «Сві тан-
ку-Лю ба ні» — трэ ба па ехаць і пе ра-
ка нац ца.

— Наш «Ра дон» — не та кі да ра гі, 
і яго ля чэб ная ба за пры гэ тым да-
зва ляе да сяг нуць вы дат на га ля чэб-
на га эфек ту, пра цяг лай рэ мі сіі, та му 
аб са лют ная боль шасць па цы ен таў і 
звяр та ец ца паў тор на, — ад зна чае 
на мес нік ге не раль на га ды рэк-
та ра Бе ла гразд раў ні цы Вік тар 

ПА НА МА РОЎ. — Ра до на выя во ды 
з'яў ля юц ца ана ла га мі кры ніц Ра-
сіі, Укра і ны, Гру зіі, Гер ма ніі і ін шых 
кра ін. У на шых са на то ры ях мож на 
атры маць ля чэн не страў ні ка ва-кі-
шач на га трак ту, мо ча па ла вой сіс-
тэ мы, апор на-ру халь на га апа ра ту, 
сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. 
І сён ня мы пра цу ем у кі рун ку раз віц-
ця ме ды цын ска га ту рыз му. Ад кры лі 
«ян тар ныя па коі», ка бі не ты «ля чэн ня 
су зі ран нем», мі не раль ны ба сейн з 
эфек там Мёрт ва га мо ра, ёсць спе-

ле ак лі ма та ля чэб ні цы, якія не ма юць 
ана ла гаў у кра і не... На бы лі апа ра-
ты для ім пуль снай удар на-хва ле вай 
тэ ра піі, гід ра ма саж ныя цэнт ры фу гі, 
уста ноў ку для га ры зан таль на га вы-
цяг ван ня ў ра до на вай ва дзе.

— «Цэнт рку рорт» зай ма ец ца рэа-
лі за цы яй пу цё вак на 50 са на тор на-
ку рорт ных аб' ек таў. У 2007—2010-х 
га дах кошт пу цё вак быў до сыць 
ніз кі, праў да, ці ка ві лі та ды на шы 
азда раў лен чыя ўста но вы пе ра важ-
на за меж ні каў, — ка жа на чаль нік 
ад дзе ла про да жу прад пры ем ства 
«Цэнтр ку рорт» Свят ла на ЕШЧАН-
КА. — Сён ня на шы аб' ек ты ці ка выя 
ўжо і са мім бе ла ру сам, мы заў сё ды 
ра ды пра па на ваць най леп шае з та-
го, што ёсць. Да во лі скла да на сён ня 
здзіў ляць, бо мно гія з нас шмат дзе 
бы лі, ад нак са на то рыі на ма га юц ца 
ра біць гэ та. «Юнац тва», на прык лад, 
па пра ве ста но віц ца ад ным з най леп-
шых. Тут не толь кі вы дат ная ля чэб-
на-ды яг нас тыч ная ба за, але і адзін 
з самых моц ных СПА-цэнт раў, якіх 
ня ма больш на тэ ры то рыі кра і ны. У 
«Пры азёр ным» ёсць зі мой вы дат ная 
коў зан ка, а ле там — вод на-спар тыў-
ны цэнтр з эле мен та мі аква пар ку. У 
«Сос нах» на 25 гек та рах ле су з'я віў-
ся ап тэч ны сад, дзе мож на са браць 
лю бы ле ка вы збор. У Ві цеб скай воб-
лас ці ёсць са на то рый, дзе і ба сейн з 

мі не раль най ва дой, і стра вы га ту юц-
ца на мі не раль най ва дзе, і бю вет, і 
пра цэ ду ры мі не раль ныя, ды яшчэ ня-
даў на наф та ла на выя ван ны з'я ві лі ся. 
А не мо жа це без мо ра — за пра ша юць 
бе ла рус кія са на то рыі ў Со чы, Ту ап се, 
Міс хо ры, а так са ма ў Пры бал ты цы.

Тым не менш, па вод ле слоў на-
мес ні ка ды рэк та ра Дэ парт амен та 
па ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і 
ту рыз му Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ві-
та ля ГРЫ ЦЭ ВІ ЧА, ёсць як мі ні мум 
два су час ныя мо ман ты, на якія пры-
па зня ем ся звяр нуць ува гу. Дзе ў нас 
пер са нал, у тым лі ку ме ды цын скі, 
які ва ло дае анг лій скай мо вай? Ці не 
над та мы за ся ро дзі лі ся на ра сій скіх 
ту рыс тах, коль касць якіх у лю бую 
хві лі ну мо жа змен шыц ца? Больш та-
го, адзін-два ну ма ры «люкс» на ўсю 
ўста но ву — на пэў на, ма ла ва та. Дый 
«люкс» ча сам до сыць сціп лы для тых 
лю дзей, што за «ца ной не па ста яць». 
Ёсць ка тэ го рыя за меж ні каў, якія даў-
но за гляд ва юц ца на на шы мяс ці ны, 
але ж яны за сваё жыц цё ад па чы ва лі 
ў та кіх га тэ лях, што наш «люкс» не 
на за вуць та кім сло вам. Ка лі пра гэ-
та не па ду маць ця пер, заўт ра на шы 
са на то рыі пе ра ста нуць хва ліц ца вы-
со кай на паў няль нас цю.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Азда раў лен не па-на ша муАзда раў лен не па-на ша му  ��

«ЛЮКС» ЦІ НЕ ВЕЛЬ МІ?
Ча гось ці ўсё ж не ха пае ай чын ным са на то ры ям...

Вёскі, якія знікаюцьВёскі, якія знікаюць  ��Н
А гэ ту руб ры ку, або, як ця пер ка жуць, 
пра ект мя не на тхні лі ка ман дзі роў кі ў глы бін ку. 
У кож ным сель са ве це, акра мя хі ба Мо та льска га 

ды яшчэ ад на го-двух, кі раў ні кі мяс цо вых устаноў 
ула ды рас каз ва лі пра на се ле ныя пунк ты, 
якія ўжо фак тыч на знік лі з кар ты ра ё наў аль бо 
на па ды хо дзе да ста ну, каб за стац ца гіс та рыч ны мі 
наз ва мі. Там да жы ва юць свой век апош нія жы ха ры. 
І як на тое, гэ тыя вё сач кі вель мі час та зна хо дзяц ца 
ў са мых ма ляў ні чых мяс ці нах, дзе вяс ной аж га ла ва 
кру гам ідзе ад чыс ці ні па вет ра ды пту шы на га 
роз на га лос ся. Лёг ка ўяў ля ец ца, як ра ней бы ло тут 
шмат люд на, як поў ні лі ся ву лі цы дзі ця чым сме хам, 
як га ма ні лі жан кі ка ля ка ло дзе жа, а іх пад га ня лі 
вок лі ка мі му жы, што спя ша лі ся на пра цу. 
І вось усё прай шло... За ста лі ся ці шы ня і тэ ле фо ны 
ў кож ным до ме як адзі ная су вязь з род ны мі 
ды і з усім све там. Гэ тыя апош нія жы ха ры ра ды 
кож на му ча ла ве ку, што за зі рае ў вёс ку. 
Хоць, пра ін струк та ва ныя ўчаст ко вым,
яны не зна ём цу хут чэй за ўсё дзвя рэй не ад чы няць. 
Та му, вы бі ра ю чы ся ў вёс ку, трэ ба браць не ка га, 
хто зна ё мы ту тэй шым лю дзям.

БА БА НА ДЗЯ З ЧАР НІЧ НА ГА
ЗБІ РА ЕЦ ЦА НА ЗІ МУ Ў ГО РАД
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На дзея КАР НЯ ЛЮК.

Дом, яко му больш за сто га доў.


